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KEY FEATURES
4 Parkfoot Meadows is a substantial and highly impressive modern detached family 
home.  Constructed in 1999, this property has been extensively modernised over 
recent years and has been beautifully styled, with the owners having a real eye for 
design.  The house offers features to include multi-fuel stoves, high end appliances, 
contemporary bath/shower rooms, a large boot room and a superb orangery-style 
extension to the rear, creating a fantastic open plan kitchen/living/dining room. 

While the property is located in a prime residential cul-de-sac on the edge of town, it 
has the feel of a country home with its glorious private landscaped garden and must 
be viewed to be appreciated.

ACCOMMODATION
The entrance door opens into a vestibule with glazed double doors that lead into 
the reception hall, with understair cupboard, wooden flooring and carpeted stairs 
rising to the first floor.  There is a useful WC accessed from the hall.  To the left of the 
hall is the bright and spacious sitting room. This beautifully decorated room enjoys 
windows to the front elevation and a large feature brick inglenook fireplace with 
timber mantel over and housing a multi-fuel stove. 

There is a study located to the front of the property, which boasts a fitted corner 
desk and a wall of built-in bookshelves and cupboards.  The snug/family room 
is a cosy space for family living and has glazed doors that open directly into the 
orangery/conservatory. The beautiful orangery-style extension was added in 2007 
and is a stunning feature of the home, enjoying a contemporary multi-fuel stove, 
tiled floor and views over the garden.  It is open plan to the kitchen/dining room and 
offers excellent entertaining space.  The kitchen is fitted with a range of modern 
dark grey gloss units with cerise pink worksurfaces.  Integrated appliances include 
a dishwasher, slimline wine fridge, Bosch oven, grill and warming drawer and a 
5-ring gas hob with wok burner, and there is a stainless steel undermount sink and a 
breakfast bar for informal dining.  

Adjacent to the kitchen is a large utility/boot room, which offers an extensive range 
of fitted wooden cabinetry, sink and space for white goods.  There is a cloaks area 
and doors to the front driveway and to the rear garden. 

















Carpeted stairs from the hall lead up to a generous first floor landing, with airing cupboard and hatch to the partially floored loft (with built-in ladder).  

The principal bedroom is located to the front of the property and is very well-proportioned, with ample space for bedroom furniture.  There is a modern ensuite shower room, comprising a generous shower 
cubicle with mains shower, WC, wash hand basin set in a wall-hung vanity unit, tiled floor and surrounds and a heated towel rail.  The second bedroom is also located to the front of the house and boasts an 
smart ensuite shower room.  There are two further bedrooms (one a double, and one a small double/large single), and a fantastic contemporary family bathroom, comprising free standing oval bath with 
handheld shower attachment and a large walk-in shower, a WC and a wash hand basin set into a vanity unit, as well as tiled floor and surrounds and a heated towel rail/radiator. 

In all, the accommodation within the house extends to approximately 2,360 square feet.











Outside
At the front of the property is a driveway offering parking for several vehicles, and 
gives access to the attached single garage, with up and over door.  The front garden 
is predominantly laid to lawn with mature bushes.

The rear garden enjoys the sun for much of the day and is a delight to be in.  The 
owners have painstakingly professionally landscaped the plot and it now offers 
extensive and interesting planting, with gravelled paths meandering through the 
different areas.  There is an abundance of ornamental and specimen trees to include 
Japanese maple, Tibetan cherry, acers, and deep flowering borders.  To the rear of 
the garden is a sunken entertaining area with man-made folly, and there is a charming 
timber summerhouse.  The circular timber clad garden pod, with built-in seating and 
heater, may be available by separate negotiation.  There is a lean-to potting shed and 
a wood store, and external lighting to the garden. 

Local Area
The property is located in a sought-after area within Dumfries, only a short distance 
to the town centre amenities or edge of town retail areas.

Dumfries offers a wide choice of schooling, with the Crichton University Campus 
offering a wide variety of further choices.  The railway station is a short distance 
away and both Glasgow and Edinburgh are easily accessible by car. Dumfries and 
Galloway Royal Infirmary is within easy reach. 

Given the diverse landscape along with the proximity to the coast and local lochs, the 
area offers unique walks, sailing, cycling and for the golfer there are an abundance of 
good local courses with the region.
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Services: 
Mains electricity, mains water supply, gas central heating, two multi-fuel stoves. 
Double glazed throughout. Superfast broadband, with fibre connection due 
imminently, supplied by BT – We advise anyone wishing to check the broadband 
speed to use the following website: https://checker.ofcom.org.uk/

Fixtures and fittings: 
Certain contents may be available by separate negotiation; namely the 
greenhouse, potting shed, chandeliers and American style fridge/freezer. 

Local Authority: 
Dumfries & Galloway Council –Council Tax Band G

EPC: C

Home Report: 
A copy of the Home Report is available on request from Fine & Country South 
Scotland.

Offers: 
All offers should be made in Scottish Legal Form to the offices of the sole 
selling agents, Fine & Country South Scotland by email to southscotland@
fineandcountry.com

Viewings: 
Strictly by appointment with the sole selling agents, Fine & Country South 
Scotland.

INFORMATION



Agents notes: All measurements are approximate and for general guidance only and whilst every attempt has been made 
to ensure accuracy, they must  not be relied on. The fixtures, fittings and appliances referred to have not been tested and 
therefore no guarantee can be given that they are in working order. Internal photographs are reproduced for general 
information and it must not be inferred that any item shown is included with the property. For a free valuation, contact the 
numbers listed on the brochure. Printed





FINE & COUNTRY
Fine & Country is a global network of estate 
agencies specialising in the marketing, sale 
and rental of luxury residential property.  With 
offices across four continents, we combine 
the widespread exposure of the international 
marketplace with the local expertise and 
knowledge of carefully selected independent 
property professionals. 

Fine & Country appreciates that the most 
exclusive properties require a more compelling, 
sophisticated and intelligent presentation - 
leading to a successful strategy, emphasising 
the lifestyle qualities of the property.  

This unique approach to luxury homes 
marketing delivers high quality, intelligent 
and creative concepts for property promotion 
combined with the latest technology and 
marketing techniques. 

We understand moving home is one of the most 
important decisions you make; your home is 
both a financial and emotional investment. With  
Fine & Country you benefit from the local 
knowledge, experience and expertise of a 
well-trained, educated and courteous team 
of professionals, working to make the sale 
or purchase of your property as seamless as 
possible.

The production of these particulars has generated a £10 
donation to the Fine & Country Foundation, charity no. 
1160989, striving to relieve homelessness. 

Visit fineandcountry.com/uk/foundation

THE FINE & COUNTRY
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